

“

22日,国家安全监管总局新闻发言人黄毅在国新办发布会上回应漳州PX事件最新进展时表示,该事故已经定性为责任事故,福建省人民政府已经组织事故调查组展开事故的调查处理工作,国务院安委会已经对这起事故进行挂牌督办。

此外,国家安全监管总局副局长杨元元表示,未来将在6.5万公里急弯陡坡、临水临崖加装护栏。

”



4月8日,福建漳州消防支队官兵在现场奋力灭火。8日2时09分,福建漳州古雷腾龙芳烃公司被扑灭的储油罐发生复燃。8日11时5分左右,现场出现第四个罐体着火燃烧。

安监总局回应漳州PX项目事件: 定性为责任事故 已展开调查处理 并提出——

现有PX企业全覆盖检查

重大突发事件
须第一时间回应

国务院办公厅21日印发《2015年政府信息公开工作要点的通知》,其中提到,遇到重大突发事件、热点问题,相关部门要依法按程序第一时间予以回应。通知明确,将推进行政权力清单、财政信息、公共资源配置信息、重大建设项目建设信息、公共服务信息、国有企业信息、环境保护信息、食品药品安全信息、社会组织中介机构信息9个重点领域信息的公开工作。

采用“四不两直”
监管方式

国家安全监管总局副局长杨元元介绍,未来将改进监管监察的方式,采用“四不两直”方式,就是不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同,直奔基层、直奔现场。

诚信机制,建立发生事故的企业黑名单制度,安监总局正在拟定规章,要不要叫黑名单还得研究。

杨元元介绍,10人的重大事故,还是省里调查,但是安监总局挂牌督办。影响恶劣的较大事故,也由安监总局跟踪督办。同样,依此类推,省里面对原来市里面调查的较大事故要挂牌督办,影响严重的一般事故,原来是县里面调查的,也要跟踪,这就是“提级调查”的做法。

《矿山安全法》
将修改

杨元元介绍,新的《安全生产法》是去年8月31日经全国人大通过的,2014年12月1日开始实施。这个法尽管比较完善,但是作为一个法律,它只是设定一些制度,这些制度在具体实施过程中还需要细化。

杨元元介绍,《矿山安全法》执行了20多年了,现在已经列入了一类法律修改,初步想把它修订成为“矿山职业安全健康法”,因为矿山里的职业病也是比较严重的。此外还有《安全生产的监管监察条例》、《高危粉尘和高毒物质的防治条例》、《应急救援条例》、《烟花爆竹管理条例》、《煤矿监察条例》五个条例,和将近60部的规章需要作一些调整,这些都调整好了,和新的《安全生产法》能够配套,执法的依据就比较全面了。

定性漳州PX事件
为责任事故

在回应“前一段时间福建PX项目爆炸的调查情况怎么样了”时,国家安全监管总局新闻发言人黄毅表示,这起事故已经定性为责任事故,福建省人民政府已经组织事故调查组展开事故的调查处理工作,国务院安委会已经对这起事故进行挂牌督办。

经过分析,这起事故暴露出在安全管理上存在的严重问题。一个是企业的主要负责人重效益、轻安全,在工程建设、设备设

施选用上采取了最低价投标的招标方式,所以埋下了重大的隐患,这起事故就是由于二甲苯装置在运行过程中输料管焊口焊接不实导致断裂,泄露出来的物料被吸入炉膛,因高温而燃爆。所以设施的安装过程中就存在重大隐患。

此外,装置的规划布局不合理、不科学,加热炉跟储罐罐区距离太近,没有考虑到它们之间的风险,加热炉发生爆炸之后,冲击波直接把最近的一个大罐撕裂,点燃了罐中的物料。

另外,企业的安全管理与地方政府部门的安全监管都存在不到位的问题。

现有PX生产企业
全覆盖检查

“所以对这起事故要依法依规进行严肃的处理,不管涉及哪一个人、哪一个部门、哪一个单位都要严肃处理。”黄毅表示,为了深刻吸取这次事故的教训,防止同类型事故的发生,安监总局近期组织了四个检查组,对我国现有的PX生产企业进行全覆盖的检查抽查。

据了解,我们现有的PX生产企业,都保持了安全稳定的运行状态,目前我国对PX产品的需求量是很大的,而我们的实际生产能力只相当于一半,所以对外依存度比较大。PX与我们日常的生活关系很密切,我们穿的、用的,甚至吃的药里面都有PX成分。

6.5万公里急弯陡坡
临水临崖加装护栏

道路交通一直是公众比较关注的问题,也是事故比较多的问题。去年发生42起10人以上的重大事故,其中13起是道路交通事故,而且道路交通的“群死群伤”,尤其是客运车辆的群死群伤事故使大量的百姓生命财产受到损失。

杨元元表示对于道路交通,安监总局是属于综合监管的部门,要配合公安和交通部门来做这件事。“比如说,我们最近提出,要求客运车辆的司机在出发前先对旅客们进行宣誓,承诺自己不打手机、不超员、不超速、不疲劳驾驶、不关闭动态监控系统,确保乘客生命安全,这样来提高驾驶员的责任心。”

杨元元介绍,还有一些措施,比如说GPS定位监管,现在大部分客运车都已经做到了,但在管理上还有一定的问题。还有一些“临水临崖”道路护栏的问题,安监总局提出来要在“十三五”期间把这些全部做好。

杨元元表示,全国公路没有护栏的急弯陡坡、临水临崖危险路段,还有7.5万处计6.5万公里,“如果这些急弯陡坡、临水临崖的地方有护栏,客车就是出去了也不至于掉下去,当然护栏要结实点,这样就不会造成群死群伤。”

安监总局对这项工作非常重视,将与公安、交通部门共同努力,做好这方面的工作。

■数据

死亡人数超567人

根据国家安全监管总局事故调查处公布的数据,记者统计发现,自2014年年中至今,至少发生25起重特大事故。据统计,在这25起重特大事故中,共计超567人死亡,396人受伤,另外有1人下落不明。

记者根据官方发布的数据统计,在25起重特大事故中,共计造成100603.07万元的经济损失。另外烧损、过火房屋面积达到60188.66平方米,造成47辆车损坏。

■追责

超510名官员受制裁

《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》明确,对特大火灾、交通事故、民用物品爆炸、煤矿矿山安全事故等7类特大安全事故有失职、渎职情形或者负有领导责任者,应给予行政处分;构成玩忽职守罪或者其他罪的,应依法追究其刑事责任。针对近期全国发生多起各类事故,安监总局发言人黄毅表示,任何事故的发生,都给人民群众生命财产安全造成严重影响,必须严肃查处。

查询国家安监总局网站重特大事故调查处理结果可以发现,沪昆高速“7·19”交通事故后,11名官员因涉嫌玩忽职守罪被立案侦查;昆山“8·2”爆炸事故发生后,江苏省副省长史和平、苏州市市长周乃翔等35人被建议给予党纪、政纪处分……据不完全统计,在2014年发生的十余起重大及以上安全事故中,除肇事方外,已有超510名地方官员受到了党纪国法的处罚或制裁。

环保部发布

重点区域空气质量状况

京津冀3月份 空气质量改善

22日,环境保护部发布了2015年3月份及第一季度京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市和计划单列市等74个城市空气质量状况。

第一季度空气质量相对较差的前10位城市是,保定、邢台、石家庄、郑州、衡水、邯郸、沈阳、唐山、济南、哈尔滨。

第一季度,北京市第一季度达标天数比例为44.4%,出现11天重度污染,2天严重污染。京津冀区域13个城市空气质量达标天数比例平均为38.2%,低于74个城市平均达标天数比例21.5个百分点;平均超标天数比例为61.8%,其中重度污染天数比例为12.7%,严重污染天数比例为4.0%,重度及以上污染天数比例高于74个城市平均数9.1个百分点。与上年同期相比,京津冀区域13个城市平均达标天数比例升高7.6个百分点,空气质量有所改善。

今年3月,京津冀区域13个城市空气质量达标天数比例平均为36.8%,低于74个城市平均达标天数比例34.3个百分点;平均超标天数比例为63.2%,其中重度污染天数比例为6.9%,严重污染天数比例为1.2%,重度及以上污染天数比例高于74个城市平均数5.8个百分点。与上年同期相比,京津冀区域13个城市平均达标天数比例升高1.7个百分点,空气质量略有改善但污染依然较重。与上月相比,京津冀区域13个城市平均达标天数比例降低3.1个百分点。

最高法通报6起法院干警 违反八项规定典型案件

最高人民法院22日通报了各地法院近期查处的6起法院干警违反中央八项规定精神的典型案件,以深入落实中央八项规定精神,推动各级法院持之以恒纠正“四风”。这6起典型案件是:

广西壮族自治区柳州市鱼峰区法院公款旅游案。2013年8月至9月,该院借外出考察学习之机,先后组织本院55名干警到外地公款旅游。其中,副院长赵波借到太原考察学习之机,带领19名干警到大同五台山、云冈石窟及承德避暑山庄等地旅游;纪检组长周祖林借到吉林省桦甸市考察学习之机,带领16名干警到哈尔滨太阳岛、吉林长白山、牡丹江镜泊湖等地旅游;副院长罗华借到昆明考察学习之机,带领17名干警到云南西双版纳、丽江等地旅游,上述旅游共计花费公款108326元。案发后,赵波、周祖林、罗华分别受到党内警告处分,相关人员退缴了全部旅游费用。

浙江省舟山市普陀区法院三名干警接受宴请和娱乐陪侍案。2014年9月24日晚,该院审判委员会专职委员赵智广、审判保障中心主任张超洋、刑庭庭长施忠平等三人应邀到当地某酒店就餐,餐后又应邀到当地某歌厅娱乐并接受了有偿异性陪侍,餐费及娱乐消费共计7200元,分别由某公司经理田某某和某律师事务所律师郭某某支付。案发后,赵智广、张超洋、施忠平被免职,并同时受到党内严重警告和行政记大过处分。该院院长何劲松亦因未认真履行党风廉政建设主体责任受到党内警告处分。

北京市顺义区法院违规发放福利案。2013年1月至2014年4月,该院先后违反规定向本院干警发放或充值购书卡、购物卡、洗衣卡共计470195元。案发后,该院院长郭铁相受到党内警告处分。

最高人民法院通报强调,各级人民法院要以本次通报的案例为戒,继续狠抓中央八项规定精神的贯彻落实。对于“四风”问题长期滋生蔓延或者发生严重反弹的法院,要坚决开展“一案双查”,既要严肃追究违纪违规人员的责任,又要严肃追究相关领导的责任。

安徽省滁州市南谯区法院执行庭副庭长王宏年违规操办升学宴案。2014年8月29日晚,王宏年在滁州市某

(本版稿件据新华社)